



67th IFLA Council and General Conference

August 16-25, 2001

Code Number: 076-133-R
Division Number: IV
Professional Group: Bibliography
Joint Meeting with: -
Meeting Number: 133
Simultaneous Interpretation: -

Новый книжный проект: модель для пересмотра программы «Каталогизация в изданиях», способной удовлетворить потребности издателей, библиотек и читателей в 21-м столетии

Джон Челли

[John Celli]

Cataloging in Publication Division

Library of Congress

Washington, D. C. USA

Отдел каталогизации в изданиях, Библиотека Конгресса Вашингтон, Федеральный округ Колумбия, США

Проект Новые книги был предложен дирекцией каталогизации Библиотеки Конгресса с целью обеспечения доступа библиотечного сообщества и широкой общественности к такому полноценному источнику информации как сведения о книгах, находящиеся в печати и только что вышедших. Вместе с другим проектом дирекции каталогизации, известным как Программа партнерства Библиотеки Конгресса, Новые книги дают читателям возможность ознакомиться с базой данных Библиотеки Конгресса, содержащей сведения о книгах, которые скоро выйдут в свет, чтобы затем просить свои местные библиотеки закупать заинтересовавшие их книги.

Программа Новые книги встроена в программу Библиотеки Конгресса Каталогизация в публикациях (известная как CIP). CIP ведет начало с 1971 г. Ее цель проста: помогать библиотекам в сокращении стоимости каталогизации и ускорении сроков обработки литературы, для быстрее получения ее читателями. Участие издателей заключается в заполнении форм на книгу, когда она находится еще в гранках (или рукописи), на любую книгу, которая скоро выйдет из печати, для дальнейшей ее каталогизации (база данных программы Каталогизация в изданиях). После заполнения форм, работа проходит полную каталогизацию. Она заключается в составлении описания, осуществлении авторитетного контроля, предметизации, проставлении классификационных индексов Библиотеки Конгресса и систематизации по десятичной классификации. Библиографическая запись отсылается издателю, который публикует ее на обороте титульного листа, и она становится доступной любой библиотеке, купившей эту книгу.

Несколько лет назад была разработана электронная версия программы Каталогизация в изданиях (ЕСIP) с целью предоставить издателям возможность обрабатывать электронные материалы в Интернет. В этом случае, издатель заполняет формы в режиме on-line и затем передает окончательный текст в Библиотеку Конгресса. После каталогизации данные СIP по электронной почте пересылаются издателю.

Программа Новые книги при внедрении ЕСIP имела те же самые этапы работы, ту же самую технологию. Издатель, участвующий бы в программе Новые книги, заполнил бы в режиме on-line необходимые формы и переслал в Библиотеку Конгресса полный текст будущей книги, также как в ЕСIP. Но в Новых книгах издателю надо указывать дополнительные сведения: вид предполагаемой суперобложки, издательская аннотация на суперобложке, образец текста, оглавление, информация об авторе, адрес электронной почты автора, сайт издателя и сайт, где книгу можно купить. После получения Библиотекой Конгресса заполненных форм, компьютерные программы автоматически извлекли бы необходимые сведения и составила описания для Новых книг.

Составление записей для Новых книг является краеугольным камнем этой программы. Это не обычная каталогизационная запись, а запись, составленная в автоматическом режиме с помощью компьютерных программ. Запись для Новых книг (как в настоящее время определено) включает автора, название, место издания, предполагаемый год издания и ISBN, а также проект суперобложки, аннотацию, образец текста, оглавление, информацию об авторе, адреса электронной почты автора, домашней страницы издателя и домашней страницы, на которой можно будет приобрести книгу. Запись для Новых книг была бы отправлена на сайт Библиотеки Конгресса, где стала доступной через Интернет читателям во всем мире.

Одновременно с процессом создания записи для Новых книг, сотрудники Библиотеки Конгресса прорабатывают возможность составления записи через программу СIP или программу Preassigned Control Number (предназначенный контрольный номер?). Следовательно, издатель мог бы посылать в Библиотеку Конгресса или контрольный номер или данные СIP для каждого названия, включенного в программу Новые книги.

После поступления на сайт Библиотеки Конгресса, запись из Новых книг становится доступной для пользователей местных библиотек, принимающих участие в программе партнерства Библиотеки Конгресса. Эта программа задумана как кооперация между Библиотекой Конгресса и участвующими в ней библиотеками для улучшения обслуживания пользователей местных библиотек. Библиотеки, участвующие в программе, могут получать заказы от своих пользователей на книги, которые скоро должны выйти в свет, и которые они нашли в базе данных Новые книги в Библиотеке Конгресса. В зависимости от имеющейся программы, пользователь может связаться непосредственно с местной библиотекой и передать свой запрос через сервер местной библиотеки, или послать сообщение по электронной почте. Сервер Библиотеки Конгресса также поддерживает другие направления деятельности местных библиотек, участвующих в программе Новые книги.

Третье направление, связанное с проектом Новые книги - Служба уведомления Новых книг. Цель Службы уведомления Новых книг состоит в том, чтобы поддерживать усилия сотрудников Библиотеки Конгресса, направленные на развитие фонда и комплектования книгами путем предоставления каждому сотруднику, отвечающему за определенный участок, записей Новых книг, которые должны скоро выйти в свет. Служба уведомления Новых книг может обеспечить сотрудников Библиотеки Конгресса бланками заказов в режиме on line, которые дадут им возможность отбирать книги по направлениям в соответствии со своими обязанностями. Отбор они могут проводить по следующим параметрам: отрасль знания (предмет), издатели, форматы, жанры и другие, представляющие интерес. Названия записей Новых книг, отвечающие потребностям, могли сразу же быть отосланы сотрудникам, ответственным за финансирование процессов обработки и приобретения.

Информационные сведения, предоставляемые сотрудникам Библиотеки Конгресса, должны включать полный перечень информационных данных, необходимых для осуществления комплектования, хранения, принятия решения в процессе обработки литературы, составления записей для каталога и родственных картотек. Это означает, что, как только книга пришла в Библиотеку Конгресса, технический персонал должен, на самом первом этапе, решить, включать или нет данную книгу в фонд Библиотеки, какое количество экземпляров должно быть, в какое хранение ее направить, а также принять другие решения, связанные с обработкой книг и их размещением. Сотрудники будут уведомлены, надо ли приобретать дополнительные экземпляры или поставить в известность технических сотрудников и каталогизаторов о проведении специальной технологии или принимаемых мерах предосторожности.

Разработаны модели различных модулей проекта Новые книги, их описания приводятся ниже.

Издательский модуль. В процессе обработки индивидуальных названий (?) этот модуль может запрашиваться издателями, если необходимо использовать его в работе. См.: <<http://lcweb2.loc.gov:8081/ecip/celli/nbpub.html>>.

Модуль общественного доступа. Любой, у кого есть доступ в Интернет, может посетить сайт Библиотеки Конгресса и получить доступ к этому модулю. Это дает возможность пользователям осуществлять поиск в базе данных записей Новых книг и затем направлять свои запросы в местную библиотеку, если она принимает участие в программе партнерства Библиотеки Конгресса, и просить приобрести необходимые пользователю книги. См.: <<http://lcweb2.loc.gov:8081/ecip/celli/lchp.html>>.

Программа партнерства Библиотеки Конгресса. Местные библиотеки могут использовать этот модуль, чтобы присоединиться к Программе партнерства и использовать его при выполнении запросов, сделанных их читателями. См.: <<http://lcweb2.loc.gov:8081/ecip/celli/lcpp.html>>.

Служба уведомления Новых книг. Этот модуль может использоваться сотрудниками Библиотеки Конгресса при выполнении ими обязанностей, связанных с развитием фонда и книжным комплектованием. См.:<http://lcweb2.loc.gov:8081/ecip/celli/alrt_so.html>.

Пожалуйста, обратите внимание, что это только модели. Они не составляют промышленную систему. Модели были разработаны, чтобы предоставить сотрудникам, заинтересованным сторонам и разработчикам возможность осуществить опытную эксплуатацию, чтобы осмыслить, как лучше организовать проект Новые книги. Без сомнения, в соответствии с запросами заинтересованных сторон, система будет претерпевать определенные изменения, т.к. она призвана учесть потребности всех участников. Также обратите внимание, что многие экраны (?) содержат комментарии. Комментарии предназначены для объяснения особенностей моделей, и их, конечно, не будет в промышленной системе.

Перевод А.В.Теплицкой.